

海南「积金」记

自贸港建设一年多以来基金『井喷』落地，迎来快速聚集增长『爆发期』

“

“海南自贸港正成为国内基金行业的新热点。”海口思考私募股权投资基金管理有限公司负责人岳志斌日前向中国证券投资基金管理业协会提交了管理人备案。

正如岳志斌所言，自从去年6月《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，一年多的时间里，海南自贸港备受国内外基金从业者瞩目，迎来基金快速聚集增长的“爆发期”。

基金的快速聚集为海南带来哪些机遇？海南自贸港该如何应对基金行业“井喷”落地？近日，海南日报记者就此进行了采访。

金融延伸

扫一扫看视频
走近海南基金业



本报记者 王培琳

文案：魏燕
拍摄：封烁
剪辑：吴文惠
配音：侯诗蕊（实习生）

在海口国兴大道全球贸易之窗，目前已有天基基金、铸锦基金、盛世基金、开银基金等国内外知名金融机构入驻。

本报记者 李天平 摄



A 海南基金企业进入“爆发期”

基金管理人数量和基金管理规模快速增长

对于非金融从业者、非金融专业人士而言，“基金”可能是个熟悉又陌生的词语。基金是什么？

通俗来讲，不论什么时期，不论什么人，都有把钱聚集在一起赚钱的需求。为了把钱聚集在一起，诞生了许多方式。合伙做实业，即为股份有限公司；合伙不做实业，只是为了投资赚钱等目的而聚集，就成为了基金。

当前的私募基金，是通过非公开的形式募集合格投资者的客户资金，将资金投放到证券市场或股权市场中，按照法律规定的方法运作，并从中赚取管理费及业绩提成的经济体。

其中，投放于证券市场的被称为私募证券投资基金，投放于实业当中的被称为私募股权投资基金。

据介绍，私募股权投资基金通过投资于实体经济中最具创新性和成长潜力的创新公司，直接服务于实体经济转型和创新增长，是改善金融资本循环、提升投融资质量的重要形式。

中基协备案基金相关数据显示，大多数私募股权投资基金投资于企业起步期和扩张期，在全球前沿科技创新和新兴产业领域积极进行战略性、前瞻性布局。投资行业主要集中于新一代信息技术、新能源、新材料、芯片制造、人工智能、生物医药等，有力推动了中小微企业创新创业和战略性新兴产业的发展。

对于海南基金业而言，过去一年多以来可谓私募基金的“爆发期”。统计数据显示，去年6月至今，在海南自贸港注册的基金管理人和基金管理规模均实现快速增长。截至今年7月底，海南拥有多家基金管理人136家，管理基金数量410只，管理基金规模(净资产)720.75亿元(人民币，下同)，分别较去年底增长94.29%、134.29%、97.89%。

海南私募基金专业委员会相关统计数据表明，截至2021年8月底，海南辖区存续私募基金管理人159家，较上月增加23家，同期中基协新增备案私募基金管理人171家，海南辖区占比13.45%；今年6月，私募基金管理人增加18家，环比增长17.65%，同期全国新增私募基金管理人49家，海南辖区占比36.73%；这也意味着在今年6月，全国新增的私募基金管理人中，超三成在海南辖区落地。

不仅如此，7月份，又有16家注册在海南的私募基金通过备案，这个数字基本上和注册地在北京的新增私募基金持平，足见势头之迅猛。

8月份，截至20日，中国证券投资基金业协会官网公示已提交备案的基金管理人，注册地在海南的又有20多家，这个数字，同期与全国各省市相比也位居前列。

B 自贸港政策优势显效

“两个15%”税收优惠、QFLP和QDLP等政策受基金从业者瞩目

基金为何频频瞄准海南？自贸港的优惠政策是最大优势。

对岳志斌而言，海南自贸港的税收优惠，以及税收优惠对海南自贸港带来的产业推动都是他看好海南的原因。“我们正在考察海南的一些投资项目，对接了不少新三板和精选层企业。”岳志斌告诉海南日报记者。

去年6月底，海南自贸港“两个15%”税收优惠政策出台。政策指出，对注册在海南并实质性运营的鼓励类企业，按15%的税率征收企业所得税。基于此，创投基金及创投类企业享受此优惠，这些机构投资的鼓励类产业也能间接获得税收优惠。

另外，对在海南工作的高端人才和紧缺人才，其个人所得税（包括薪酬所得及经营所得等）实际税负超过15%的部分予以免征。对于基金从业者而言，个税优惠也是颇有吸引力的政策。

中汇基石（海南）私募基金管理有限公司副总经理蒋岩认为，基金从业者中，高层次人才、高收入人才数量较多，15%的个税优惠，在国内外范围内都很有竞争力，这也是吸引基金落地海南的重要原因。

C 为海南带来了什么？

吸引或引导投资项目落地海南，投资活动逐渐增多，以基金带动行业发展

基金纷纷涌入海南，会给海南带来什么？业内人士纷纷表示：最显而易见的，是产业的集聚。

中鑫国汇（海南）企业管理有限公司也是近期入驻海南的基金服务公司。该公司正在海口市江东新区打造基金产业服务平台，为落地海南的基金管理企业等提供一站式服务。

“目前以及未来，海南都将是基金从业者的主要目的地，我们通过提供办公场所，提供落地后的投融资渠道平台搭建，以及项目对接等，可以吸引更多基金企业前来海南。”该公司相关负责人说。

谢式禹认为，对海南而言，基金产业的发展不仅会带来税收收入、税基的增加，更多的对产业的带动作用，甚至可能成为撬动海南自贸港发展的一个“小杠杆”。

“首先，基金行业在海南的交流会增加，

此外，海南自贸港QFLP（合格境外有限合伙人）和QDLP（合格境内有限合伙人）政策的落地，对国内外基金从业者而言也有极强的吸引力。QFLP可以有效吸引想进入中国市场的外资基金，QDLP可以吸引有意投资国外的基金，跨境投资的双向渠道畅通，也为基金行业的发展营造了更宽松的资金流动环境。

岳志斌表示，基金入驻海南，可以享受海南自贸港政策红利，同时未来也可通过QDLP、QFLP基金实现投资便利化，与海南自贸港共赢发展。他介绍，未来一两年，海口思考私募股权投资基金管理有限公司将投放三分之一左右的净资产在海南。

海南私募基金专业委员会主任谢式禹认为，除了上述原因，最近二级市场的火爆，也对证券及私募基金增长产生影响。“资本是逐利的。交易市场的活跃，也会影响发行者的活跃度，这在一定程度上也助力了证券私募基金规模的快速增长。”谢式禹表示，基金增量变多，海南自贸港又有政策和发展优势，大家在考量综合因素之后，落地海南的趋势自然会增加。

D 海南如何抓住机遇？

助力基金与其他产业的融合，将基金优势变成招商抓手

纵然，一年多来海南迎来基金增长的“井喷”，但就整体发展而言，目前海南基金发展仍处于“开荒”阶段，需各方努力共同发展。值得一提的是，目前新落地海南的基金企业，寻找的投资项目落地海南的比例较低。虽说基金投资一向是将目光瞄准最前沿的行业和地区，但是资金来到海南，如何借助助力海南自贸港发展，对于海南而言，仍然是个可抓的机遇。

在对基金的风险把控方面，监管部门已有相应的流程化风险管理，将严格审慎，最大程度把控风险。

谢式禹建议，海南要创造好的产业发展环境，呵护“新政”的发展，给予一定程度的容错范围。同时，努力培育懂得本土发展态势的本土品牌投资机构，助力基金与其他产业的融合。

还可将基金优势变成招商抓手。基金行业往往掌握行业发展的最前端资源，基金落地海南，必然有优秀的运作团队来到海南，海南可将此优势与海南的产业发展有机对接，以基金为抓手，促成更多的投资，吸引国内外优秀企业参与海南自贸港建设。

截至2021年7月底，从注册地分布来看（19个市县），已登记私募基金管理人的机构主要集中在三亚市、海口市、澄迈县，总占比高达99.26%。从管理基金规模来看，三亚市、海口市、澄迈县总占比高达99.73%。基金从业者建议，海南可以推动基金落地开展业务更加便捷化，助力每个市县、重点园区均衡发展。

还有业内人士建议，促进公募基金的发展也可增加行业生态的融合，从而更集群地促进基金行业发展。

海南日报记者省地方金融监督管理局获悉，目前海南正为基金管理企业提供更好的发展环境，包括推动将QFLP、QDLP基金管理企业认定为海南自贸港鼓励类产业目录和鼓励外商投资产业目录，让企业享受税收优惠政策，进一步提升海南对国内外资金的吸引力。

在公募基金方面，海南省地方金融监督管理局相关负责人表示，目前多家外资头部金融机构已来自自贸港申请支付牌照、设立公募基金等。

同时，中央和海南省层面已为公募基金落地提供了前所未有的重要政策机遇。央行等四部委联合发布的《关于金融支持海南全面深化改革开放的意见》，明确了支持公募基金的发展。目前，海南也已有一家公募基金分公司落地。

（本报海口9月29日讯）